

Mahón, sábado 31 de Diciembre de 1898

El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO IV



NÚM. 200

BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican de la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Ratael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Miguel Pérez Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Juan Pons, Economo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.



**D.^a JOSEFINA MORA Y DE BAGARDI
DE SAURA**

ENTREGÓ SU ALMA Á DIOS EL DÍA 27 DE LOS CORRIENTES Á LAS OCHO Y MEDIA DE LA NOCHE EN BARCELONA
Á LA EDAD DE 61 AÑOS

FORTIFICADA CON LA RECEPCIÓN DE LOS SANTOS SACRAMENTOS
(Q. G. G.)

Su esposo D. Juan M. Saura (ausente), sus hijos Juan y Amadeo (ausentes), María, hijo político D. Juan F. Taltavull, hermana, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, riegan encarecidamente á sus amigos y conocidos se sirvan tener presente en sus oraciones el alma de la finada.

Todas las Misas que el martes día 3 de Enero próximo se celebrarán en esta ciudad, serán aplicadas para su eterno descanso, lo propio que tres Misas cantadas con Responso que se dirán el mismo día, una á las siete y media de la mañana en San Francisco, la segunda á las ocho y media en el Cármen y la última á las nueve y media en Santa María.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia á todos los fieles residentes en esta Diócesis por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren por el alma de la difunta, y si dicho Santo Rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia de la finada, concede S. E. Ilustrísima cuarenta días más por cada uno de los Misterios.

Mahón 31 Diciembre 1898.

EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo
está contra mí.
* San Lucas, cap. XI vers. del
14 al 28.



El que no recoge conmigo
desparrama.
San Lucas, cap. XI, vers 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

INTENCIÓN GENERAL PARA ENERO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad.)

El respeto á la autoridad

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que los cristianos aprendan á respetar cada vez más la autoridad, sobre todo la de Dios, la de los padres y la de los maestros.

PROPÓSITO

Examinarnos todos los días sobre este punto.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª La propagación del *Apostolado*.
- 2.ª La santificación de las fiestas.

Solución de un asunto muy importante para una familia.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Enero y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias:

- Día 3.—Santa Genoveva.
" 29.—San Francisco de Sales.



Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por las asociadas D.ª Josefa Mora de Saura, D.ª Margarita Valls, D.ª Juana Pons Ramón y D.ª Esperanza Pons y Mercadal que fallecieron en Diciembre último.

A. M. D. G.

«El Grano de Arena» á sus lectores

Pedimos á nuestros lectores una fervorosa plegaria para tantos hermanos nuestros que han dejado de existir durante el año que de aquí á pocos momentos va á pasar al dominio de la Historia; suplicamos al mismo tiempo al Divino Infante que en el año 1899 derrame abundantes gracias sobre todos y en especial sobre nuestros abonados y amigos.

FIN Y PRINCIPIO DE AÑO

En estos días, en que se acaba el año 1898 y empieza el 1899, el hombre vuelve naturalmente la vista á lo pasado para dirigir un triste saludo de despedida á lo que se va, y mira adelante para dar la bienvenida á lo que viene.

Todos los años anteriores al actual han sido nuevos, todos han envejecido, todos han desaparecido, y sólo queda de ellos la memoria. Lo mismo vá á suceder al actual: dentro algunas horas ya no viviremos, sino que habremos vivido en el año 1898.

Un año, para algunos, representa un periodo mucho más largo que el curso de su vida; para otros la quinta, la décima, la vigésima, ó la centésima parte de su existencia; y para todos un tiempo que nos parece muy largo antes de recorrerlo, y muy corto después de recorrido. Un año más, en el periodo de nuestra existencia, es una carga pesada que se nos ha impuesto y que

envano intentaríamos desandar; es un abismo que hemos salvado y que podía habernos tragado, como ha hecho con otros.

Durante el año que pronto terminará hemos seguido el curso de nuestra vida, sin que podamos darnos cuenta detallada de lo que ella ha sido, sin que sepamos explicarnos cómo y por qué nos encontramos en el lugar que ocupamos; sin habernos podido detener en nuestra carrera.

El tiempo anda, corre, vuela, se precipita. Las horas suceden á las horas, los días á los días, los años á los años y los siglos á los siglos; y la marcha constante y acompasada del tiempo nos conduce, nos arrastra, nos precipita, y con nosotros á todas las cosas, criadas sin que podamos detenernos, ni detenerla.

El tiempo es un río inmenso y devastador que todo lo arrasa, y al cual no detienen los montes; es un fuego destructor que todo lo consume, y que no pueden apagar las aguas del mar. A su acción demolidora, las más robustas existencias envejecen, los cuerpos más sólidos se descomponen, las grandes montañas se reducen á polvo, los profundos valles se llenan, y las grandes hazañas quedan sepultadas en el olvido.

Con el corazón lleno de esperanzas y temores entramos en el año 1898, haciendo pronósticos y conjeturas sobre lo que de sí daría. Tocamos ya á su término, y podremos juzgarle.

La mayor parte de nuestras esperanzas se han visto frustradas, y muchos de nuestros temores se han realizado. ¡Cuántos engaños han amargado nuestra existencia! ¡Cuántas ilusiones agradables y placenteras se han desvanecido! ¡Cuántos planes bien combinados no nos han resultado!

Si procuramos fijar nuestra atención en el torbellino de tantos sucesos como se han desarrollado durante el año que termina todo lo vemos confuso y embrollado sin que nos sea posible darnos cuenta de lo que há sucedido.

El tiempo pasado es un abismo para nosotros; y el tiempo futuro que esperamos con vivas ansias, otro abismo más profundo.

Es cierto que el nuevo año se presenta, como todos sus antecesores, rodeado de tupido velo que el tiempo irá descorriendo; es cierto que su interior se encuentra ocupado por negra oscuridad y espesas tinieblas; es cierto que nos encontramos tan cerca de él, que no faltan más que algunas horas para que llegue: sin embargo apenas vislumbramos su entrada, y no sabemos si podremos atravesar sus umbrales.

Por ese mar desconocido, y en el cual no faltarán tempestades, tenemos que navegar, si vivimos, durante doce meses, ignorando donde nos llevarán las corrientes de las circunstancias que nos arrastran y los vientos de nuestras pasiones que nos azotan.

Descontentos del año actual, ponemos nuestra confianza en el venidero y, después de mil desencantos nos formamos otras tantas ilusiones para alentar nuestra esperanza.

Deseando y esperando se nos pasa la vida. El pequeño desea y espera hacerse grande; el pobre desea y espera acabar su carrera; el pretendiente desea y espera alcanzar su empleo. La ambición del hombre no tiene límites, y es tan duradera como su vida.

Para alcanzar lo que deseamos, se trabaja, se lucha, y si es preciso se sacrifica nuestro actual bienestar, y se pone en peligro la salud y la vida.

La vida del hombre es un lucha continuada.

¿Nuestros esfuerzos serán más afortunados en el año que viene de lo que lo han sido hasta ahora?

B. S. J.

UN AÑO MÁS

¡Un año más!... No mires con desvelo la carrera veloz del tiempo alado, que un año más en la virtud pasado un paso es más que te aproxima al cielo.

Llora, sí, con amargo desconsuelo (pues bastante jamás lo habrás llorado) el año que al morir te haya dejado de alguna falta el interior recelo...

Que el tiempo que bien obres no es perdido: pues los años de paz, hermana mía, que en la santa virtud habrás vivido, se convierten en siglos de alegría en el eterno edén que hay prometido al alma justa que en su Dios confía.

ADELARDO L. DE AYALA.

DE TODAS PARTES

ROMA:

—La que antes era «Comisión cardenalicia para la unión de las Iglesias orientales» se ha transformado en «Congregación cardenalicia de las Iglesias de Oriente».

Este su nuevo título indica bien á las claras que se trata de una nueva Congregación romana que, lejos de tener por objeto exclusivo la total conversión á la verdad católica de los cristianos de Oriente, deberá entender en todas las cuestiones relacionadas con las Iglesias orientales, singularmente con las ya reunidas á la Romana.

—Las abjuraciones y las conversiones no se reducen á los países lejanos y semibárbaros.

En la capital del mundo católico tuvo lugar el domingo 11 del corriente una de estas conmovedoras ceremonias.

La Sra. Josefina María Cotton, viuda del al-

mirante inglés Sir Cotton, muerto en Bombay en 1894, habiendo hecho el día de la Inmaculada Concepción abjuración solemne de los errores anglicanos, recibió el día 11 el Sacramento de la Confirmación, de manos de Mons. Granuello, Comisario del Santo Oficio, en la capilla del Santo Tribunal. El propio Prelado, después de un sermón del P. Flemming, un franciscano de nacionalidad inglesa celebró el Santo Sacrificio y administró á lady Cotton el Sacramento de la Eucaristía.

PENÍNSULA.

—Se dice que el Gran Oriente español ha dispuesto avisar á los *cofrades* que tiene la secta en Correos para que impidan la circulación de las publicaciones católicas.

—El sábado profesaron solemnemente ante la comunidad de Franciscanos de Santiago cuatro jóvenes estudiantes que abandonan las miserias del mundo para ingresar en la Orden del Seráfico Patriarca de Asís.

—Según leemos en varios periódicos de provincias, son bastantes las poblaciones en las que va de día en día en aumento la benéfica institución del Pan de San Antonio á pesar de las críticas circunstancias por que atraviesa el país.

¡Bendiga Dios esta excelente obra que tanta gloria da al bendito Santo y tanto bien hace á los pobres!

—El día 29 del pasado mes, en pública ceremonia, abjuró de sus errores al protestantismo ingresando nuevamente en el seno de la Iglesia católica el señor D. Juan Martín Aragón, director que fué recientemente de la capilla protestante establecida en la ciudad de San Fernando.

El acto se llevó á cabo en la parroquia diocesana de dicha ciudad y fué presidido por el señor Arcipreste.

EXTRANJERO.

—La Academia de Ciencias morales y políticas ha concedido en su sesión anual el premio Audiffret de 15.000 francos á Sor Agustina de San Andrés, Superiora general de las Hermanitas de los pobres.

FABULITA

EL TURNO PACÍFICO

Hubo una vez un pueblo de borregos donde sabios y legos se dejaban sumisos gobernar,

(algunos dicen que tiranizar) por dos borregos que se habían propuesto tragarse alegremente el presupuesto de la nación. Alternativamente gobernaban á aquella pobre gente que, de muy buena fé, no comprendía los manejos de entrambos, y creía que liberales ó conservadoras eran sus leyes, leyes salvadoras. Aquí, no se engañaban porque los dos caciques se salvaban de todos sus apuros viviendo, ricos, gordos y seguros. Pues bien; cuenta la crónica que un sabio, no de infusa y salomónica sabiduría, pero sí más cuerdo que sus conciudadanos, con acuerdo, digno de encomio (por el patriotismo que demostraba) quiso á tal cinismo poner coto, y al pueblo aquel expuso y con muy buena lógica propuso, dieran al traste con los dos partidos de aquellos dos caciques consabidos, porque se estaba viendo claramente que aquel *turno* tendía solamente á que, ya hartos un cacique descansara, y en tanto al pueblo el otro lo esquilmará, para volver á comenzar después repitiendo la fiesta del revés. ¿Y se creerán ustedes que advertida la gente, de seguida puso por obra plan tan razonable...? Contestaron. "¡Bien! ¡Bravo! ¡Es admirable!..." y siguió el pueblo estulto, tan campante, con su TURNO PACÍFICO adelante.

OMEGA

SEMANA

ADVERTENCIA

Causas ajenas á nuestra voluntad, han retrasado la repartición de este semanario.

Domingo 25:

—Llega á las cinco de la mañana el vapor-correo «Ciudad de Mahón» con 12 pasajeros, la balija y 25 toneladas de carga general.

—En la pasada noche, en que la Iglesia nuestra Madre nos recuerda el más hermoso y más importante de los acontecimientos para los que de cristianos nos preciamos, se han celebrado los solemnes cultos de costumbre, siendo notable la concurrencia agrupada en nuestros templos, y nos complacemos en comunicar que no ocurrió desmán alguno, antes al contrario, se observó el santo recogimiento, propio de la casa de Dios.

—Sale á hora de itinerario el vapor-correo «Menorquín». Embarcó la balija, 9 pasajeros para Alcudia y 6 para Barcelona y la siguiente carga toda ella destinada á Barcelona: 77 fardos tejidos de la «Industrial Mahonesa», 31 cajas calzado, 37 cajas queso, 37 piezas maquinaria de la «Industrial Mahonesa», 6 sacos tártaro, 10 cajas caza muerta, 3 jaulas aves vivas y 3 bultos juguetes y tejidos punto de lana.

—El último número de el «Boletín Eclesiástico» de este Obispado se ocupa de la Obra de la Propagación caritativa de la fé ó sea la de las Misiones bajo la protección del Apostol de los Negros, el glorioso confesor San Francisco Javier.

Ha tenido felizmente eco en el corazón de muchos de nuestros paisanos, que se han apresurado á inscribir su nombre en las listas de coros formados al efecto. Todo ello, gracias á la iniciativa y religioso celo de su Director en esta ciudad nuestro distinguido amigo el Rdo. D. Pedro Pons Bauzá, Regente de la parroquia de Nuestra Señora del Carmén, al que felicitamos cordialmente. Dicho Señor remitió el último correo á la Dirección General de la obra en Madrid la suma de 300 pesetas, importe de lo recaudado durante el año próximo á terminar. Llénala el corazón de consuelo al ver como en Mahón van felizmente arraigando las asociaciones religiosas desde hace algun tiempo.

La Obra de la Propagación de la fé fué fundada en Lyon, en el año 1822 y tiene por objeto secundar, por medio de oraciones y de limosnas los trabajos de los Misioneros católicos en los países infieles. Solo se exige el rezo de un Padre Nuestro y un Ave Maria diaria, la jaculatoria «San Francisco Javier, ruega por nosotros» y una limosna de 5 céntimos de peseta semanales. Son muchas las indulgencias concedidas por los Sumos Pontífices á esta santa obra que recomendamos eficazmente á nuestros abonados y amigos.

—El Sr. Alcalde D. Juan Biale acompañado del segundo Teniente D. Baltasar Tudury practicaron ayer la reglamentaria visita á las cárceles de este Partido.

Lunes 26:

—Llega á las cinco y media de la mañana á Barcelona el vapor-correo «Menorquín», que embarcó en Alcudia 7 pasajeros y 36 cabezas de ganado de cerda.

—Se verifica á las once de la mañana en las Casas Consistoriales la anunciada Junta general de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria. Fué presidida por el Sr. Alcalde habiéndose de-

signado para los cargos de Vice-Presidente á don Juan Victory y Taltavull y para el de Secretario á D. Jaime Allés y Mesa, cargos que se hallaban vacantes, por renuncia de las personas que los desempeñaban. En dicha Junta general se tuvo en consideración una proposición hecha por D. Juan Taltavull y García en épocas anteriores, y que la reprodujo en dicho acto, en el sentido de que era conveniente ingresaran en la Junta como vocales natos los Rdos. Sres. Párrocos de Nuestra Señora del Carmén, de San Francisco, de San Luis y San Clemente, puesto que al formularse el reglamento de la Domiciliaria solo existía una parroquia. Nos parece muy bien, puesto que nadie mejor que los Rdos. Párrocos, para conocer las verdaderas necesidades de la clase menesterosa de sus respectivas feligresías.

Celebraremos que esta innovación se lleve á la práctica.

—En la parroquia de Nuestra Señora del Carmén da el Rdo. Sr. Regente, después de la Misa Mayor la solemne Bendición Papal á los fieles congregados en dicho Templo; según privilegio concedido á la Venerable Orden Carmelitana para este día pudiendo sus hermanos y cofrades lucrar Indulgencia Plenaria.

Martes 27:

—Sale á hora de itinerario para Palma el vapor correo «Ciudad de Mahón». Embarcó 6 pasajeros la balija y la carga siguiente: 10 cajas queso, 43 bultos maquinaria procedentes de la «Maquinista Naval», 5 atados persianas, 3 sacos habas, 4 sacos amianto, 1 caja calzado y 1 barril vino.

—Por no haberse reunido suficiente número de Concejales no ha podido hoy nuestro Ayuntamiento celebrar su sesión ordinaria.

—Hoy han llegado á esta ciudad los Rdos. Sres. D. Federico Pareja, Pbro. D. Miguel Benjam Pbro. y D. Francisco Calafat Pbro. procedentes de Ciudadela, quienes se proponen pasar unos días entre nosotros. Reciban nuestra cordial bienvenida; deseando les sea grata su permanencia en esta ciudad.

Miércoles 28:

—Llega á las cinco de la mañana felizmente á Palma el vapor correo «Ciudad de Mahón».

—El telégrafo transmite la triste noticia del fallecimiento de la piadosa y virtuosísima señora D.^a Josefina Mora de Saura, ocurrido en Barcelona, punto de su residencia, á las ocho y media de la noche de ayer. A pesar de que tan bondadosa señora hacía algunos años se había ausentado de

esta ciudad, muchos de nuestros paisanos recordarán el fruto de hermosas virtudes que aquel corazón atesoraba; sobre todo lo recordarán con más fruición si cabe, los pobrecitos, sus especiales protegidos á los que tendía siempre su mano generosa. Fué la finada la tercera presidenta de la asociación de Señoras Obreras de San José, desempeñó asimismo los cargos de Secretaria de la Escuela Dominical y el de Vice-Presidenta de la Conferencia de San Vicente de Paúl de Señoras de esta ciudad. Su protección personal y material se extendía á toda obra caritativa y piadosa. Su existencia venía minándose desde hace algún tiempo por una serie de enfermedades, sufridas con santa conformidad, cuando una complicación pulmonar de carácter gripal en pocos días ha acabado con su preciosa vida.

Reciban su tan atribulado esposo nuestro distinguido amigo D. Juan M. Saura, su hijo político nuestro buen amigo y compañero D. Juan F. Taltavull y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame, y por si tan hermosa alma no estuviera todavía suficientemente purificada de las imperfecciones de nuestra pobre naturaleza, recomendamos muy mucho á nuestros lectores y amigos tengan presente en sus fervorosas oraciones el alma de D.^a Josefina Mora de Saura (Q. E. D.)

—Un repique general de campanas anuncia al atardecer de hoy á nuestros paisanos la llegada á esta ciudad del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Reciba nuestro amantísimo Prelado la expresión de la más cordial bienvenida, que de corazón le tributamos deseando le sea muy grata su permanencia entre nosotros.

Acompaña á S. E. Ilma. su familiar el Dr. Don Ramón Garcés Pbro. Catedrático del Seminario.

Jueves 29:

—Visita S. E. Ilma. el nuevo templo restaurado de las Religiosas Concepcionistas, quedando gratamente impresionado de la transformación que ha sufrido.

—No ha llegado hoy todavía y como se esperaba la Imágen del Sagrado Corazón de Jesús destinada al templo de las Religiosas Concepcionistas. Pero asegura el escultor Vancells de Barcelona, en cuyos talleres se confecciona dicha Imágen, que la embarcará el próximo viaje sin falta.

—Hoy á las cinco y media celebra el Apostolado de la Oración la velada religioso-literaria-musical á favor de la Escuela Dominical, presi-

dida por el Excmo. Sr. Obispo. Los pormenores de tan solemne como hermoso acto los reseñamos en sesión aparte.

—Llega á las diez y media de la mañana el vapor «Menorquín». Condujo 14 pasajeros de Barcelona, 22 de Alcudia y 56 toneladas de carga general.

Entre los pasajeros procedentes de Barcelona figura nuestro distinguido amigo el Rdo. D. Jaime Cardell Pbro., Ecnómico de la parroquia de San Martín del vecino pueblo de Mercadal.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo el Diputado Provincial D. José de Olives, que vino á pasar algunos días en esta ciudad en compañía de su distinguida señora.

—También llega en el «Menorquín» el oficial tercero de Administración Militar D. Cristóbal Martínez y el repatriado Juan Humbert, hijo de esta ciudad que pertenecía al Batallón de San Quintín.

—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha remitido hoy un hermoso cuadro de la Santísima Virgen, destinado á la tómbola en favor de las obras del templo de las Religiosas Concepcionistas.

—Hoy celebra el Ayuntamiento la sesión ordinaria correspondiente al martes último, en que no se reunió suficiente número de concejales. Vimos por el extracto de dicha sesión que nuestros ediles tuvieron en cuenta las observaciones que en nuestro anterior número nos permitimos hacer respecto al establecimiento de un observatorio meteorológico en esta ciudad, aprovechando el que tiene montado desde hace años nuestro querido amigo D. Mauricio Hernández. Vemos se limita el Ayuntamiento en su contestación al Sr. Gobernador de la Provincia, en manifestar que el Sr. Hernández telegrafía como socio corresponsal que es, las observaciones meteorológicas de esta ciudad al observatorio de Madrid y mensualmente á los de París y Granja Agrícola de Barcelona, cuando en nuestro concepto debieran estudiarse los medios para que se subvencionara á dicho señor, puesto que entendemos que la iniciativa particular, cuando esta redunde en beneficio del público en general, merece ser digna de toda atención por parte de las entidades directivas de cada localidad.

Viernes 30:

—Se procede á la descarga del carbón que para «La Marítima» condujo desde La Nouvelle el velero «San Rafael».

—Sale para Cartagena el bergantín goleta

italiano «Nina» en lastre después de haber desembarcado en el muelle de la Mola una importante partida de cemento.

—Fondea en nuestro puerto la polacra española «Acancia» de 166 toneladas, capitán D. Jaime Fornaris con cemento para las obras de la Fortaleza de Isabel II.

—A las cinco de la mañana se da principio en la parroquia matriz de Santa María al solemne Tríduo de Cuarenta Horas, viéndose el templo durante todo el día bastante concurrido, de una manera particular por la noche en que ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, quien con fácil y elocuente palabra demostró, recordando las palabras del Aguila de Hipona San Agustín, que es preciso pertenecer á una de las ciudades á la del Bien ó de Dios ó á la del mal ó de Satanás; y á fin de que nadie se pudiese llamar á engaño en un asunto de tanta trascendencia, recordó las palabras de Jesucristo, con las que invita á los hombres á dirigirse á las apacibles playas de su Ciudad. «*Qui vult venire post me; abneged semetipsum, tollat crucem suam et sequatur me:*» «si alguien quiere venir en pos de Mí, niéguese á sí mismo, tome la Cruz y sígame.» Probó que la primera condición para seguir á Cristo y por consiguiente para pertenecer á la ciudad del Bien es la abnegación de sí mismo, la caridad, el sacrificio; abnegación, caridad y sacrificio llevados á cabo por Cristo en el mas alto grado de heroísmo. Dejando para las dos noches siguientes el desarrollo de las otras dos ideas, de *tollat crucem suam et sequatur me*. No dudamos que la palabra divina, salida de los labios de nuestro venerable Prelado, seguirá siendo escuchada con tanto interés como piedad por los católicos mahoneses.

Sábado 31:

—Mañana después de la Misa última de Santa María el Excmo. Sr. Obispo abrirá la tómbola á favor de las obras del templo dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, que queda establecida en la calle del Bastión, n.º 4. Concurrirá á tan solemne acto la brillante banda del Regional n.º 2 que con la galantería que le distingue ha cedido el digno Sr. Coronel de dicho Regimiento.

Atendido al levantado objeto de la tómbola, no dudamos que se verá muy animada, y que las distinguidas señoras y señoritas que con tanta caridad se han puesto á su frente, verán coronados sus esfuerzos con el más lisongero éxito.

—Sale mañana para Alcudia y Palma el Reverendo D. Ramón Garcés Pbro. familiar de S. E. Ilma.

—El jueves próximo día 5 de Enero es aguardado en esta ciudad el nuevo Comandante de Marina D. Manuel Roldán.

—Desde mañana tomá el mando del vapor «Menorquín» el capitán D. Tito Ginart, que estos días ha recibido el traslado de la comunicación oficial, en que el Excmo. Sr. Capitán General del Departamento de Cartagena confirmó el fallo absolutorio dictado por el Consejo de Guerra en el asunto del abordaje entre el «Menorquín» y el que fué acorazado «Vizcaya».

—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo celebrará mañana á las siete en la parroquia de Santa María la Misa de Comunión de las Cuarenta Horas, que estará indudablemente muy concurrida.

—Continúan las Cuarenta Horas en Santa María. Esta noche después del sermón habrá solemne Tedeum en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año 1898.

—Pasado mañana lunes sale de Madrid para Cádiz nuestro distinguido paisano D. Emilio Hédiger para tomar el mando del acorazado «Pelayo».

VARIAS:

Limosnas recibidas para costear una Custodia de plata sobredorada, destinada á la Ayuda-Parroquia de la Concepción.

	Pesetas
Suma anterior.	918'83
Rdo. D. Pedro Foncuberta	2'50
Sr. D. Joaquín Gahona	0'75
	922'08

(Se continuará.)

—Parece que á consecuencia de una orden dictada por el Ministerio de Marina, va á quedar cesante el Ayudante de esta Comandancia de Marina, nuestro paisano D. Francisco Cardona y Alimundo. Lo sentimos.

—Uno de nuestros buenos amigos hace pocos días se lamentaba con nosotros de las desgracias sin cuento que pesan sobre nuestra desgraciada España. Y nos hizo notar que una sola entidad había respondido debidamente al objeto que presidiera á su constitución y desarrollo: la Compañía Trasatlántica, que ante todas las naciones ha dado un espectáculo nunca visto de haberse bastado para el transporte de las tropas expedicio-

narias á las que fueron nuestras Colonias y actualmente ella sola cuida de la repatriación de nuestros hermanos. Ni Inglaterra en sus exploraciones á la India, ni Francia en sus conquistas del Soudán pudo imitarla. Y estendiéndose la conversación sobre las causas que pudieran motivar esta que podríamos llamar anomalía en el estado general de cosas de nuestra nación, convenimos con él que la mano diestra de la Providencia tenía en ello la principal parte, recordamos entonces que el personal directivo de la Compañía es de los que todavía tienen fijos sus ojos en Aquel que todo lo puede, en Aquel que jamás abandona á los que en su infinita clemencia esperan. Medítenlo nuestros caros lectores.

—La Asociación de Beneficencia Domiciliaria saldó su cuenta para 1.º de Diciembre, con una existencia de Ptas. 550'59.

—El próximo martes, en la iglesia de San Francisco se anticipará media hora la primera de las dos Misas que se celebran semanalmente en el altar de San Antonio de Pádua, con motivo de cantarse Misa de difuntos á las siete y media en sufragio del alma de la piadosa señora D.ª Josefina Mora de Saura (q. e. p. d.).

—La Misa de Comunión general que celebrará el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo en la iglesia de Religiosas Concepcionistas el día seis, festividad de la Epifanía del Señor, sustituirá á la que se celebra en Santa María todos los primeros viernes de mes para los asociados al Apostolado de la oración y á la Guardia de honor.

—Como verán nuestros lectores por el anuncio que hoy publicamos, desde el próximo lunes admitirá este Comisionado del Banco Hispano Colonial los cupones Cuba que mañana vencen, así como los Billetes Hipotecarios amortizados en los últimos sorteos. Sirva de gobierno á los tenedores.

CIUDADELA:

—Muchos son los nacimientos vulgo «betlems» que este año, se ven en las casas particulares de esta ciudad, sobresaliendo el que en el Palacio Episcopal tiene montado el Rdo. D. Germán Ubeda, Pbro. cuyo nacimiento es de gran mérito artístico, al par que sencillo y natural, revelando á la vez un gusto nada común y una paciencia muy grande en componerlo, habiendo sido del agrado de cuantas personas lo han visitado.

—Ha sido nombrado Maestro de Instrucción Primaria del Seminario Conciliar el Rdo. D. Miguel Pons, Pbro. Ecónomo de Fornells.



NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

- Sumario del Boletín Oficial del Obispado de Menorca correspondiente al 23 de Diciembre de 1898.
- I. Sección oficial.—Circular sobre la colecta á favor de las Santas Misiones de Africa.—Liga de plegarias.—Distribución de las Misas para el mes de Enero.—Relación de los Ordenados durante las tóporas de Santo Tomás Apóstol.
 - II. Crónica de la Diócesis.—Dinero de San Pedro.—Limosnas de la Propagación de la fé.
 - III. Índice de las materias contenidas en el tomo II de este Boletín.

Sumario del n.º 40 del Urbión de Soria.

El Ilmo. Sr. Laguera y Merezo por la Redacción.—Carta inédita del Venerable Sr. Obispo de Osma al Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos sobre la condenación del Integrisimo.—No nos convencen.—Respuesta pública á varias cartas particulares, por S. P. O.—La tribu neutra por S. Pey Ordeis.—Pensamientos por Francisca Sarasante de Mesa.—La caja de préstamos por Lorenzo Corraseo y Prim.—Palique por Ceterino Amos ¡Oh la decadencia!—Justicia de Dios.—Sonetos.—Recordatorios.—Misceláneas.—Anuncios.

Suscripción para la restauración del templo de las Religiosas Concepcionistas.

Limosna por una sola vez

	Pesetas
Suma anterior.	2194'13
D.ª Juana de Olivar de Llambias, como recuerdo al Sagrado Corazón de Jesús y de la Inmaculada Madre para las Obras de restauración por mano del Rdo. Sr. D. Juan Morillo, Pbro. Cura Ecónomo de Sta. María	100'00
Una persona devota	2'00
Para que el Corazón de Jesús reine en una familia.	3'00
Juana Parpal	1'00
Suma y sigue.	2300'13

Banco Hispano Colonial

COMISION EN MAHON

Autorizada esta Comisión por telegrama de dicho Banco para admitir el cupón n.º 50 de los Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba emisión 1886 y el cupón n.º 33 de los de la emisión de 1890, así como los Billetes amortizados, pueden los Sres. tenedores presentar dichos valores desde el próximo lunes 2 de Enero para sus respectivos cobros en la forma de costumbre.—Mahón 31 Diciembre 1898.—El Comisionado.—Juan Taltavull.

LA VELADA LITERARIO-MUSICAL

DEL APOSTOLADO DE LA ORACIÓN EN MAHÓN

En la noche del jueves celebró el Apostolado de la Oración la velada literario-musical que anunciamos en nuestro número anterior. La presidió el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis que ha pasado á esta ciudad con objeto de bendecir el templo nuevamente restaurado de las Religiosas Concepcionistas y predicar el Triduo de «Cuarenta Horas» que la misma asociación del Apostolado celebra cada fin de año y principio del Nuevo.

Este aliciente contribuyó á que la concurrencia fuese más numerosa en términos que el salón que ocupa la Escuela Dominical á pesar de ser muy capaz resultó insuficiente para la multitud de invitados que asistieron.

Según el programa anunciaba, constó la velada de dos partes en la primera algunas señoras y señoritas asociadas cantaron un coro titulado «Junto al Corazón de Jesús», interpretándolo admirablemente.

La Vice-Secretaria de la sección de señoras del Apostolado dió fácil lectura á una notable reseña histórica de la misma asociación en esta ciudad desde su fundación 1864 hasta la actualidad señalando las varias obras católicas que ha fundado tales como las Cuarenta Horas que se celebran cada año estos mismos días, la función mensual con exposición los cuartos Domingos, y la Comunión de los primeros Viernes de mes, la Catequística que tiene lugar en varias iglesias de esta ciudad y en especial nos habló de la Escuela Dominical y del estado precario de sus fondos á cuyo sostenimiento se dedicaría lo que se recolectara en una cuestación al efecto.

Una pieza de piano y violín ejecutada con notable maestría por los Sres. Andreu y Seguí llenó el tercer número de la primera parte la cual acabó con una fervorosa exhortación del Rdo. Sr. Director D. Ambrosio Carabó, quien después de exponer que, así como los enemigos de la Iglesia nunca tan numerosos como actualmente se unen para combatir á Cristo, los católicos deben ceñirse en el corazón de Jesús, para defenderle; al cual fin providencialmente se había establecido la Asociación del Apostolado de la Oración, que uniendo las oraciones de todos los asociados en una sola aspiración, estaba destinada á producir grandes frutos á los que se inscribieran en esta sociedad.

En el intermedio de la primera á la segunda parte, dos señoritas asociadas verificaron una colecta que produjo pesetas 166'88.

En la segunda parte varios señoras asociadas, cantaron dos coros demostrando en su ejecución que sentían vivamente el amor al Divino Corazón de Jesús del que se demostraban tan devotas. Las dos composiciones cantadas por las indicadas señoritas eran obra del Rdo. D. Damián Andreu, Pbro. organista de Santa María: que son de gran mérito lo prueba el que la segunda de dichas composiciones le mereció diploma de honor en el certámen nacional de ciencias, letras y artes dedicado al Sagrado Corazón de Jesús en Tarragona en el año 1881.

El Sr. Capellán del Hospital militar recitó con notable entonación de voz y con inimitable maestría una poesía intitulada «Gloria al Divino Corazón», la que fué muy aplaudida.

El cuarto y último número del programa anunciaba un discurso del Sr. Presidente del Apostolado que lo es el médico de esta ciudad D. Mateo Seguí y Fedeliich quien dió lectura á un trabajo notable y concienzudo en el que después de un exordio adecuado á las circunstancias actuales narró á grandes rasgos las varias tribulaciones que ha sufrido la Iglesia desde su fundación hasta nuestros días. Demostró que la Iglesia católica ha salido triunfante del paganismo, de las herejías, de la corrupción de costumbres de los siglos XII y XIII, que ha vencido y aniquilado al protestantismo y que de igual manera saldrá vencedora de los actuales perseguidores, aún cuando estos sean más astutos, más procaces y más atrevidos en sus empresas que sus antecesores, y como epílogo final hizo una calurosa, entusiasta, y enérgica invitación á los católicos para que trabajasen en favor de la Iglesia acabando la peroración con las célebres palabras, «Cristo vence, Cristo reina, Cristo impera» Trabajo fué éste del Sr. Seguí notable bajo todos conceptos: demostrando que sus conocimientos en Historia y Literatura son no comunes.

El Excmo. Sr. Obispo dirigió acto seguido la palabra á los oyentes encargando sobre manera la educación de los niños como medio único de resolver los pavorosos problemas que anublan el cielo de nuestra patria. Solo por la educación moral y religiosa pueden hacerse los hombres honrados y mientras no lo sean añadió es imposible esperar en regeneraciones que no pueden hacerse de real orden. Las naciones que así no lo comprendan están llamadas á desaparecer, pero exclamó yo no temo por España porque el Corazón de Jesús ha prometido reinar en ella y con más devoción que en otras partes, pero que en nuestras manos estaba apresurar el cumplimiento de esta promesa si todos obráramos en la medida de nuestras fuerzas y en el cumplimiento de nuestros deberes. Y últimamente dijo que tampoco temía por la Iglesia, porque como árbol que tiene sus raíces en el cielo los verdugos con sus hachas y los enemigos con sus espadas que le cortan las ramas no hacen más que podarlo para luego retoñar con más fuerza, todo lo cual dicho con la elocuencia que caracteriza á nuestro sabio Prelado gloria del Episcopado Español electrizó á los concurrentes que rompieron en estrepitosos aplausos.

El decorado del local lujoso en extremo; pues las colgaduras de ricos damascos, amarillo y encarnados en representación de los colores nacionales, los magníficos cuadros religiosos, la luz eléctrica, una araña monumental en el centro del salón y muchos y variados adornos y abundantes plantas y flores rodeando á la Imágen del Sagrado Corazón de Jesús expuesta en rico desé; contribuyó todo en gran manera á que el salón presentase magnífico aspecto por lo que están de enhorabuena las señoritas asociadas que se encargaron de estos trabajos y D. Pedro Andreu director de los mismos

EL GRANO DE ARENA da la más cordial enhorabuena á los iniciadores de esta velada, á las juntas de señoras y caballeros del Apostolado, á la junta especial de la Escuela Dominical, á las señoras que á su vez contribuyeron al esplendor de la fiesta y á los oradores que tomaron parte en la misma, haciendo fervientes votos que todo haya resultado para la mayor devoción y gloria al Corazón de Jesús.

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARIA

Sábado.—Los solemnes cultos de las Cuarenta Horas del Apostolado de la Oración siguen conforme oportunamente se publicaron en el número anterior, predicando al anochecer el Excmo. Sr. Obispo los Sermones del Triduo.

Domingo.—Las Misas rezadas serán á las cinco, seis, siete, ocho y la última después de la mayor. El oficio será solemne en cuyo ofertorio predicará del propio Misterio el Rdo. D. Matias Nuza Presbítero y Vicario de la Concepción.

Por la tarde á las tres y media solemnes Vísperas y Completas por la Rda. Comunidad. Los demás actos conforme el programa de las Cuarenta Horas.

Viernes Pascua de Reyes.—Las Misas rezadas como los demás días festivos. La mayor será solemne, concertada á dos coros, compuesta por el Rdo. Señor Don Damián Andreu Beneficiado Organista de la propia Iglesia que se digna asistir nuestro Excelentísimo Prelado de medio pontifical. En cuyo oficio predicará el Rdo. D. Narciso Panedas Pbro. Vicario de dicha parroquia.

Por la tarde á las tres y media solemnes Vísperas y Completas y parte de Rosario á la Sagrada Familia de Belén.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN

Domingo 1.º de Enero y fiesta de la Circunsión del Señor.—Las Misas se dirán á las horas de costum-

bre. La mayor será solemne en honor del Misterio, predicando en el ofertorio el Rdo. Sr. Cura Regente.

Por la tarde á las dos, enseñanza de Doctrina Cristiana, siguiendo á las tres el rezo del Santo Rosario y canto de Vísperas.

Mártres.—Al anochecer la práctica del Vía-Crucis por las intenciones de la Liga de oraciones.

Viernes 1.º de mes.—A las siete y media Misa con Comunión reparadora.

Sábado.—A la misma hora Misa con exposición de S. D. M. por las intenciones de la Liga. Al toque de Ave-María, visita á Ntra. Sra. del Carmen y canto solemne de la Salve.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo 1.º de Enero.—Misas rezadas á las cinco, siete y nueve; á las diez la mayor con sermón por el Rdo. Sr. Ecónomo y á las once y media la de la tropa. Por la tarde a las tres Vísperas solemnes y Rosario.

Martes 3.—Misas á las siete y á las nueve en el altar de San Antonio de Padua.

Jueves 5.—Al anochecer, solemnes Completas y adoración del Niño Jesús.

Viernes 6.—Misas rezadas á las horas de costumbre y á las diez la mayor solemne. A las tres de la tarde Vísperas, Rosario y procesión por las calles del distrito, terminando con la adoración del divino Niño.

IGLESIA DE RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS

El próximo Jueves á las siete de la mañana S. E. Ilma. consagrará el ara del altar mayor celebrando después la Sta. Misa: A las cuatro de la tar-

112

Mef.—Y vos...!

Ped.—(con tranquilidad) Yo! Me han leído la sentencia de muerte! dentro de poco me pondrán encapilla.

Mef.—Pérfida sociedad! Pero decidme ¡no desearíais acaso hablar con algunos de vuestra secta!

Ped.—Yo ¡Por qué!

Mef.—No tenéis alguna recomendación que hacer!

Ped.—Ninguna.

Mef.—Alguna carta que entregar á los amigos!...

Ped.—Carta!

Mef.—Sí; alguna carta tal vez que descubierta pueda comprometer al partido.

Ped.—Ah sí!... Tengo una!

Mef.—Pues si queréis que yo la entregue...

Ped.—Jamás. ¡Es una carta de Mefistófeles que habla de sus críme-

109

mente con mi trabajo, en paz con Dios y con todo el mundo. Tenía un hijo, mi querido Luis... yo le quería tanto, tanto... Todos mis cuidados eran para él... yo vivía de su vida... era un hombre feliz.

Mef.—Y esa felicidad.

Ped.—(Terrible)—Callad! Esa felicidad desapareció para siempre! La maldición de Dios entró en mi casa... y... (brusca transic. á un tono indife.)—Que puede hacer un hombre maldito! (Se encoge de hombros y con aterradora frialdad vuelve las espaldas á Mefistófeles separándose algunos pasos.)

Mef.—(Después de un instante) Pero cuando yo entré acá os oí pronunciar palabras, dignas de un filósofo que...

Ped.—(Vuelve á lo solemne) Y sabéis cuando entró en mi casa la mal-

de bendición solemne de la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

Viernes Epifanía del Señor.—A las seis de la mañana se expondrá S. D. M. y después de rezada la Estación mayor, se cantará el *Veni Creator*.

A las siete el Excmo. Señor Obispo celebrará la Santa Misa que será de Comunión general; para la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, Apostolado de la Oración y Guardia de Honor: A las diez Misa solemne concertada.

Por la tarde, á las dos Vísperas y Completas rezadas, á las tres y media Santo Rosario, Meditación, Estación del Sagrado Corazón de Jesús y Preces. A las cinco solemnes Laudes, luego sermón á cargo del Rdo. Sr. D. Ambrosio Carabó, Pbro. Cura Ecónomo de S. Francisco y después Motetes y Reserva.

El segundo día los cultos como el anterior predicando el M. I. Sr. Dr. D. José Febrer, Canónigo Doctoral y Rector del Seminario.

Domingo como los días anteriores, la Misa mayor será á voces y asistirá el Excmo. Sr. Obispo, estando á su cargo el sermón de la tarde. A las cinco Santo Rosario, Meditación, Estación del Sagrado Corazón cantada, Impropium y Aeto de Consagración. Antes del sermón Summi Regis. Canto Letanías Credidi. Procesión. Tantum ergo á voces, Bendición y reserva y Corazón Santo.

A. M. D. G.

ORATORIO DE LAS CARMELITAS

El próximo viernes, día de Reyes, á las siete y tres cuartos de la misma, Misa Pastoral á tres voces, que cantaran dichas Hermanas, composición del Be-

neficiado Calvó Puig, maestro de capilla de la Iglesia parroquial de San Miguel.

PARROQUIA DE SAN CLEMENTE

Mañana primer día del año 1899. Misa conventual á las nueve con plática por el Rdo. Sr. Ecónomo.

Por la tarde Santísimo Rosario y enseñanza de Doctrina Cristiana.

Viernes.—La epifanía del Señor ó fiesta de los Santos Reyes, como primer viernes de mes Comunión general para los asociados al Apostolado de la Oración y del Sagrado Corazón de Jesús, á las nueve Misa Mayor y plática del Misterio.

Por la tarde Rosario y Catecismo; por la noche el piadoso ejercicio del Apostolado con exposición y Sermón á cargo del Rdo. Sr. Tutzó M. A.

PARROQUIA DE SAN LUIS

Domingo.—A las ocho Misa y Comunión general. A las nueve y media la mayor con Sermón.

Por la tarde Vísperas y conclusión del solemne Octavario dedicado al Niño Jesús.

Viernes festividad de los Santos Reyes.—A las cinco y media Misa y Comunión reparadora. A las nueve y media la mayor con explicación del Misterio.

Por la tarde Vísperas y el ejercicio dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

dición de Dios! Cuando entró en mi taller la profanación del día festivo!

Mef.—Señor, escuchad!...

Ped.—(fuera de sí rugiendo) Maldito el compañero que me condujo á eso! Maldito el día que lo escuché! Malditos todos!

Mef.—Pues...

Ped.—Desde aquel día funesto todo empezó á salirme mal!... Mis máquinas se rompian, mis hombres me hacían traición, mis enemigos se lanzaron contra mí. Yo me volví una fiera con todos hasta con mi pobre hijo! Y entonces, llevado siempre por la maldición que pesaba sobre mí, yo engañé, estafé, robé; y me ví buscado por la policía. Huí de casa desesperado y me entregué á las pasiones.

Mef.—Hasta que os metisteis á anarquista.

Ped.—(Vol. al tono indife.) Sí, porque soy un hombre maldito.

Mef.—Y vos, moriréis como tal ¡no es verdad!

Ped.—(rugiendo)—Ah pero hay otro hombre en este mundo...; hay otro más maldito que yo!... El pérfido Mefistófeles que introdujo en mi casa el veneno!

Mef.—Veneno!

Ped.—Sí, sí ¡Mi Luis me lo decía: el trabajo en día festivo es un veneno! (con abatimiento) Ay... yo no lo escuché!... Yo le maltraté. Pobre mártir!

Mef.—(ap.)—Este hombre delira: yo no sé cómo hacer para...

Ped.—(gritando)—Pérfido Mefistófeles! Traidor! (á Mef.) Lo conoces tú! Ah dile que Dios le reserva para las más crueles llamas del infierno!